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18．解法1  设正方体的棱长为1，如图所示，以
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为单位正交基底建立空间直角坐标系.

   （I）依题意，得B（1，0，0），E（
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在正方体ABCD—A1B1C1D1中，因为AD⊥平面

ABB1A1，所以
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是平面ABB1A1的一个法向量，

设直线BE和平面ABB1A1所成的角为
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即直线BE和平面ABB1A1所成的角的正弦值为
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   （II）依题意，得
[image: image8.wmf])

2

1

,

1

,

1

(

),

1

,

0

,

1

(

),

1

,

0

,

0

(

1

1

-

=

-

=

BE

BA

A


设
[image: image9.wmf])

,

,

(

z

y

x

n

=

是平面A1BE的一个法向量，则由
[image: image10.wmf]0

,

0

1

=

×

=

×

BE

n

BA

n

，得


[image: image11.wmf]ï

î

ï

í

ì

=

+

+

-

=

+

-

,

0

2

1

0

z

y

x

z

x


所以
[image: image12.wmf].

2

1

,

z

y

z

x

=

=

取
[image: image13.wmf])

2

,

1

,

2

(

,

2

=

=

n

z

得


设F是棱C1D上的点，则F（t，1，1）
[image: image14.wmf]).

1

0

(

£

£

t


又
[image: image15.wmf]),

1

,

0

,

1

(

1

B

所以


[image: image16.wmf]).

0

,

1

,

1

(

1

-

=

t

F

B

D而
[image: image17.wmf]Ë

F

B

1

平面A1BE，于是

B1F//平面A1BE
[image: image18.wmf]Û
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为C1D1的中点，这说明在棱C1D1上存在点F（C1D1的中点），使B1F//平面A1BE.

解法2（I）如图（a）所示，取AA1的中点M，连结EM，BM.因为E是DD1的中点，四边形ADD1A2为正方形，所以EM//AD.

又在正方体ABCD—A1B1C1D1中，AD⊥平面ABB1A1，所以EM⊥平面ABB1A1，从而BM为直线BE在平面ABB1A1上的射影，∠EBM为BE和平面ABB1A1所成的角.

设正方体的棱长为2，则EM=AD=2，
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即直线BE和平面ABB1A1所成的角的正弦值为
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   （II）在棱C1D上存在点F，使B1F//平面A1BE.

    事实上，如图（b）所示，分别取C1D1和CD的中点为F，G，连结EG，BG，CD1，FG.因A1D1//B1C1//BC，且A1D1=BC，所以四边形A1BCD1是平行四边形，因此，D1C//A1B.又E，G分别为D1D，CD的中点，所以EG//D1C，从而EG//A1B，这说明A1，B，G，E，共面，所以BG
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    因四边形C1CDD1与B1BCC1皆为正方形，F，G分别为C1D1和CD的中点，所以FG//C1C//B1B，且FG=C1C=B1B，因此四边形B1BGF是平行四边形，所以B1F//BG，而B1F
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平面A1BE，BG
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平面A1BE，故B1F//平面A1BE.

19．解：（I）设边界曲线上点P的坐标为
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    故考察区域边界曲线（如图）的方程为
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   （II）设过点P1，P2的直线为
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从图中可以看出，当m=8时，直线
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故冰川界线移动到考察区域所需的最短时间为4年.

20．解：（I）易知
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   （II）由（I）知，
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21．解：易知
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   （1）若
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